

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 15 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 50 pesetas 50 céntimos, en adelante.—Domini- cados y remitidos de 170 á 1 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y re- clamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

Subscripción.

En la capital. 4.50 ptas. trimestre  
Id. fuera de la capital. 5 id. id.  
Ultrapar en oro. 18 id. semestre  
Id. un año en oro. 35 id. id.  
Estranjero. 7.50 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Redacción y Administración, calle del Pro- greso, 4, 3.º, 1.ª

# LA LUCHA

Gerona, miércoles 4 de Enero de 1893.

NUMEROS SUELTOS

N.º 4.874.  
25 céntimos.

AÑO XXIII

Se publica todos los días, ex- cepto los siguientes á festivos.

## Política Europea.

Madrid 1.º Enero de 1893.

**SUMARIO:** Felicidades.—Pobres y ricos.—Los encasillados.—Los caciques.—La salud.—El crédito.—Banco Hispano Colonial.—Fiestas y suicidios.—Filosofía y catecismo.—Oh juventud, primavera de la vida.—El centenario de Colón ha sido inútil para el comercio.—Política extranjera.—Varias noticias.

Ante todo deseo á ustedes un feliz año nuevo.

Un año más, 365 ilusiones menos.

Peró está es la vida: lamentar el pasado que no se supo aprovechar, preparar el porvenir y no vivir nunca del presente.

¡Si las cosas se hicieran dos veces! Se harían dos veces mal.

La vida es una batalla que se pierde... y basta de filosofía.

Rebosan las confiterías de objetos de arte; la estética ha invadido el terreno de la golo- sина y hay escaparates, como el de don Matias López en la calle de la Montera, que más que una confitería parece un museo de curiosidades.

Los ricos, se regalan con estos capri- chos, los pobres se las componen con el turrón que se parte á martillazo limpio.

A propósito de turrón. El gobierno de al- tura que nos rige, no puede dar gusto á todos los amigos, y con motivo de los en- casillados hay cada disgusto que canta el Credo.

Como cada ministro es un jefe de mes- nada, y como las mesnadas son numero- sas, cunde el grupo de los descontentos: no hay destinos para todos, y según la frase gráfica de un ocurrente fusionista *todos los tranvías pasan llenos.*

Las elecciones se preparan como siem- pre, es decir, saldrán los Diputados que quiera el Gobierno, mientras los pueblos no tengan cómo no tienen, noción de su derecho, y con tanto hablar de la necesi- dad de establecer costumbres públicas, es- tas costumbres no se establecen, y cada elector continúa siendo lacayo de un ca- cique.

Con esto no les cuento nada nuevo á los lectores de ese periódico, que en su pro- vincia podrán apercibirse de la exactitud de mis observaciones.

Dos cuestiones comienzan á andar mal, la de salud y la de crédito. El cólera se ha recrudecido en Alemania; hay algunos ca- sos en París; en Madrid ha habido algu- nos de dengue, y como el gobierno sólo se ocupa de elecciones, es de temer que la primavera ha de ser grave en España. La Bolsa baja, los francos suben y la liquida- ción se presenta desastrosa. Se empieza á perder la confianza de que se arreglen las cuestiones de Hacienda, y esto unido á que, como he dicho muchas veces, no hay esperanzas remotas de que se arregle el tratado con Francia, crea una situación financiera verdaderamente grave.

Aquí no hay prosperidad más que para el Banco de España, cuyos billetes valen 17 por ciento menos que el oro y cuyas ac- ciones valen mucho más.

Los establecimientos de crédito parti- culares no están en una situación brillan- te; el Norte de España y el mobiliario, ca- da día ven bajar sus acciones; el Banco general de Madrid, tan ligado con el mo- biliario francés y con los ferrocarriles de Puerto Rico, no parece en disposición de hacer negocios muy prósperos, y como es- te establecimiento tiene grandes conexio- nes con los teléfonos de Madrid y con el ferrocarril de Linares á Almería, es posi- ble que también se resentan algo estos negocios.

Del Mobiliario francés y de los ferrocarriles de Puerto Rico, se ha hablado mucho y con mucha variedad en los Círculos fi- nancieros en estos últimos días.

Indudablemente, de los establecimien- tos de Crédito Españoles, el Banco Hispano Colonial es el que marcha de una manera

más desahogada, y el que continúa con grandes ventajas para sus accionistas, sus operaciones.

Al mismo tiempo que hablan los periódicos de un notable guitarrista español se- ñor Fola Iturbide que ha dado conciertos en que se ha venido á demostrar que la guitarra es tan artística como el arpa; mientras se anuncian fiestas en todos los salones y los teatros rebosan gente y bie- nestar, en un solo día mueren heladas dos personas y tres se suicidan.

El drama y la comedia marchan jun- tos, y como he dicho muchas veces, si la riqueza no comprende sus deberes, y si el mundo no se infiere más por el catecismo ó por el altruismo, el desequilibrio de las sociedades modernas puede llevarnos á algo muy grave.

Aun quedan esperanzas en la juventud: la Academia General Militar de Toledo ha celebrado una espléndida fiesta, que pód- ría llamar cívico-religiosa, en la Iglesia de San Juan Bautista de aquella imperial ciudad. El templo estaba soberbiamente engalanado con una decoración de flores y plantas artificiales de un gusto y rique- za incalculable, que honran á la casa de D. Gualterio Kuhn, que dirigió personal- mente la instalación. Esta juventud mili- tar tiene creencias; en la Prefectura de po- licía de París no ha causado desgracias, aunque demuestra que los anarquistas no se duermen; la revolución de Buenos Ai- res no está ni con mucho, dominada; en Portugal la situación financiera es insos- tenible; el gobierno ruso se propone lle- var á sangre y fuego la expulsión de los Alemanes que habitan en la colonia rusa, y del Brasil vienen noticias satisfactorias respecto al atentado de Rio Grande.

Lo de la Capilla protestante en Madrid ha entrado en un período de calma y la Capilla se abrirá; la Judía, la célebre ac- triz francesa vendrá á dar unas cuantas funciones á Madrid; ha empezado á traba- jar la nueva estación de los ferrocarriles del Mediodía; la cuestión del pan domina- da; los rusos han fundado un nuevo periódico titulado *El Tiempo*; el círculo Con- servador se ha reconstituido exclusiva- mente con los fieles; los consejales suspen- sos prometen revelaciones que serán es- candalosas y, por último, Madrid se pre- ocupa de la llegada de cierta dama joven y bien parecida que se ha alojado con gran lujo en un hotel de la Castellana, y que dice á todo el que la quiere oír que es hi- ja de la Luna.

Este nuevo planeta parece muy aficio- nado á tomar el Sol y se la ve en magní- ficos carnajes descubiertos, siempre sola y siendo ó pareciendo indiferente á las miradas de los hombres.

Hay quien dice que se trata del anun- cio de unas nuevas pastillas para curar la tos: otros creen que se trata de otra clase de anuncios. Veremos lo que dá de sí el año nuevo.

De las Exposiciones Colombinas no digo á Vds. nada en esta carta. Es verdad que tiene fe, que ama la gloria, es todavía una esperanza de la patria, que merece ser conocida del país.

Se han apagado los últimos ecos del Centenario; ruego á ese periódico y á sus lectores que recuerden cuanto hace dos años vengo diciendo sobre este asunto. Mucha música, muchos oradores para poste- re, mucho hablar de la madre patria, mu- cho regentar la persona media docena de caballeros de los que se meten en todo; pero ni un solo tratado comercial nuevo con las Repúblicas Hispano-Americanas, nada que haya hecho que el Centenario de Colón sea la fiesta con que se solemnizó la unión comercial de España con Améri- ca. He predicado en desierto dos años se- guidos; nadie me ha hecho caso, y ha- biendo podido abrir á nuestros productos los mercados de América, continuamos

tan mímos como hemos sido siempre, pen- sando solo en el encasillado y en chismes y cuentos de Círculos políticos que es co- mo si dijéramos Círculos viciosos.

Alguno español se ha ocupado fuera de España, con verdadero entusiasmo, de las cuestiones políticas y sociales que á Colón se refieren; en el Harpers, Weekly de New-York, veo el proyecto de un monu- mento á Colón y á los Pinzones que ha de elevarse en el Parque Central de Nueva York. A las patrióticas gestiones de Don Arturo Baldasano y Topete, Consul de Es- paña en aquella ciudad, se deben las ini- ciativas de esta obra tan importante para los intereses de la gente Latina, y parece imposible que en España no se haya nadie ocupado de este asunto.

La política estrangera no ofrece gran- des novedades. Es muy comentadísima la indiferencia del público de Madrid y de la prensa, respecto á las Exposiciones. Ja- más se ha dado un espectáculo de más in- terés etnográfico y antropológico. Yo, de la misma manera que no me he cansado de predicar en la cuestión del Centenario, continuaré en mis cartas próximas la des- cripción de las Exposiciones y por lo me- nos no incurriré en la complicidad del si- lencio.

Repetiendo á Vds. un año muy feliz, entro en el sexto de los que llevo haciendo estas cartas y quedo como siempre de us- tedes muy atento S. S. q. s. m. b.

Garci-Bernandez.

Desde Madrid. 1.º Enero de 1892.

Hechos saltado de un año á otro y al pa- so que dejamos atrás mucha negrura, tris- tes acontecimientos y una pirámide de desengaños, nos encontramos ante el nue- vo año con iguales problemas que resolu- ver, las mismas, y cada vez más crecien- tes, necesidades que atender y con menos medios para despejar esta situación que nos envuelve y amenaza dar al traste con nuestra efímera y desquiciada vida social.

El pesimismo, inevitable ante la reali- dad de los hechos, gana terreno y con un sarcasmo cruel nos sugestionan y nos hace ver allá en la lontananza conflictos, tre- mendos que, mo ya el gobierno actual, si- no cualquier otro, será impotente para evitarlos.

La situación violenta que dentro de la sociedad vienen aguantando determina- das clases de la misma, ha de solucionarse pronto por aquello de haber llegado á sus límites el sufrimiento y resignación, y ha de ser palanca poderosa que nos mueva á todos en el camino de las reformas hasta conseguir la más ó menos perfecta reorga- nización de la sociedad, pero reorganiza- ción al fin, que ha de sostérsele entre todos; los unos por defender sus privile- gios y los otros por afirmar sus derechos.

Y no es solo España la que se presenta así en 1893; es Europa entera, pero claro es que lo de casa nos parece mucho peor que lo de ninguna parte y en muchos pun- tos es en realidad.

La situación porque atraviesa nuestro comercio, no puede compararse con nin- guna otra: todo en él son cargas que sostener y fracasos que sufrir.

De nada sirve que España produzca más si exporta menos.

El comercio y la industria necesita que en vez de celebrar tanto y tanto Consejo para no acertar jamás con una combina- ción diplomática, el ministro de Estado se encierra en su despacho con los represen- tantes de diferentes naciones y pruebe á la nación española que no en valde ocupa el departamento, confeccionando tratados que hagan cambiar el orden de cosas y abran nuevos é importantes mercados á nuestros productos.

Poco tiempo lleva en el poder el partido

liberal; aún no pueden ser juzgados sus actos; no ha realizado nada que merezca protesta, pero ¿puede saberse si ha tomado alguna medida de verdadera trascenden- cia en cualquiera de los Consejos que de gabinete ha celebrado?

Todo se vuelve aconsejarse unos á otros el acometimiento de grandes economías, más, ¿dónde están éstas? porque no serán seguramente las realizadas en los departa- mentos de Hacienda, Marina y Consejo de Estado las que han de resolver el proble- ma económico.

No se buscará la solución en la suppre- sión de unos cuantos escribientes tempo- reros y reducción de unas pocas de pesetas en los gastos del material.

Para que el nuevo año no sea fecundo en motines como el realizado ayer por va- rios centenares de obreros que pedían tra- bajo, y del que salieron heridos dos guar- dias, es necesario que las economías sean una verdad, que nuestro crédito se afirme, que los conciertos comerciales con otros países se hagan con acierto, que las próxi- mas elecciones no resulten ridícula paró- dia del sufragio universal, que desaparezca el caciquismo y que entremos en nue- vas sendas donde nuestro paso deje mues- tras de prosperidad en vez de rastros de destrucción.

Si así sucede, entremos en buena hora en el 93; pero, si como es de temer, nada se consigue; si el problema social sigue insoluble, entonces necesario será pensar en aportar cada cual lo que pueda y ha- ciendo caso omiso de tanto estadista y charlatán que nos tienen pendientes de su criterio y erróneos cálculos, resolver por nosotros mismos la situación ó expa- triarnos para siempre de un suelo donde no se aprecian sus producciones, ni se comprende nunca el carácter de sus habi- tantes.

Completa atonía en el campo de la po- lítica: cualquiera diría que la nieve caída ayer ha marchitado las energías de nues- tros incansables políticos.

Lo único que sigue comentándose, es la inacabable combinación diplomática, en la que cada cual pone lo posible, para que no se termine nunca.

Tres veces se ha tenido por terminada la combinación y otras tantas ha fracasado.

El Gobierno no dá en la clave y cada vez encuentra más obstáculos.

Las personas agraciadas con una emba- jada, contestan con otra y terminan por no aceptar.

En esta cuestión hay que confesar que los consejeros están obrando sin conoci- miento de causa y sin tacto alguno.

Así sale el...

Se comenta mucho un artículo publica- do anoche por *La Justicia*, en el que se ha- cen afirmaciones encaminadas á demos- trar que el gobierno español tenía con- certado en principio, por cuenta del Teso- ro de Cuba, con algunas casas extranje- ras, un gran empréstito de 1.500 millones de pesetas, de los que mil habrían de dedicarse á la conversión de las deudas cu- banas y quinientos para el Tesoro de la península, pagando Cuba desde luego los intereses del total.

Dicho periódico ha prometido dar más detalles, que son esperados con verdadera impaciencia.

Anoche se reunieron en el Hotel de Ru- sia más de trescientos republicanos pro- gresistas, al objeto de conmemorar el san- to del Sr. Zorrilla.

Terminado el banquete, se dió lectura á muchos telegramas de provincias en los que se identificaban con la política de los reunidos.

Se pronunciaron elocuentes y frenéti-

cos brindis y discursos, terminando la reunión en medio del mayor orden.

Las salpicaduras del todo que posee Francia con motivo del Panamá, parece que llegan á todas partes.

Un periódico de Berlín pone de manifiesto una irregularidad en ciertos fondos, en la que están comprometidos generales, miembros del parlamento, periodistas y gran número de altos dignatarios.

El ejemplo cunde. De V. a. S. q. b. s. m. El Corresponsal.

Noticias locales y generales

El día de ayer amaneció despejado con una atmósfera tranquila, pero con una temperatura de cuatro centígrados bajo cero, de modo que la gente andaba por la calle en las primeras horas metida en buhos y con una velocidad de siete kilómetros por segundo, según suele decir un amigo nuestro muy friolero por cierto.

Los últimos despachos de Hamburgo dicen que continúan registrándose casos de cólera tanto en la ciudad como en las cercanías; pero que, afortunadamente, presentan carácter benigno.

Ha tomado posesión de la Cartería de Torroella de Montgrí, el interinamente nombrado por esta Principal D. Rafael Busquets.

Un colega local, al calificar la prensa local, nos pone en el número de los periódicos conservadores. Rectifique el colega, por que eso no es verdad y sentimos incurrir en equivocaciones. LA LUCHA sabe todo el mundo que filiación tiene y el colega también, por cuya razón ignoramos á que ahora nos viste con traje distinto. Por supuesto, él se queda sin ninguno y de ello tomamos nota.

Dice un periódico de Córdoba que días pasados, poco después de amanecer, en uno de los sótos de un pueblo de aquella provincia, una mujer y un hombre con un niño subían una alta torrontera de las producidas por las aguas, y al llegar á su altura se desprendió un trozo de tierra y arrastró al pequeño niño que cayó en la corriente.

No siendo posible salvarlo, sus padres daban gritos desgarradores.

En esto un joven de apellido Sánchez, hijo del dueño de la Expenduría de tabacos de la Cruz del Bastro de Madrid, que por prescripción facultativa cazaba en aquellos cotos por su mal estado de salud, se arrojó al río sin temor al peligro, y con exposición de su vida salvó al niño que se le abalanzó al cuello.

Los padres de éste sustituyeron con sus ropas las del salvador de su hijo, empapadas en agua.

El Sánchez se encuentra en cama por haberse recrudecido su mal.

Se ha dispuesto de Real orden, que las Cámaras de Comercio y las Agrícolas informen y propongan, antes del 15 del actual, las reformas é innovaciones que consideren oportunas en los reglamentos de timbre, de derechos reales, de alcoholes y de la contribución industrial.

Cerca de Salt le escamotearon ayer á un mendigo que se había quedado dormido cerca de la carretera, una peseta y veinte céntimos que constituía toda su fortuna.

Hasta los pobres no están exentos de los granujas.

Ayer fué mucha la gente que salió al medio día á tomar el sol fuera de puertas. Verdad es que tuvo que retirarse temprano, porque el cierzo que sopaba era frío en extremo, marcando el termómetro á la sombra dos grados sobre cero.

Tenemos entendido que los periciales de Aduanas tratan de dirigir en breve una razonada exposición al ministro de Hacienda solicitando, en armonía con las aspiraciones generales del Cuerpo, el ascenso por rigurosa antigüedad.

Ayer tarde regresó á esta ciudad el Administrador de contribuciones señor Sol, quien debe encargarse del cargo hoy mismo según noticias.

Se dice que el Banco de Paris, propietario de los ferro-carriles andaluces, trata

de enajenar todas sus líneas vendiéndolas á una importante sociedad inglesa, que adquiriría también la nueva línea de Bobadilla á Algeciras.

Poco á poco, los ferro-carriles españoles pertenecerán á los extranjeros. Al cabo, para lo que falta...

Hoy debe salir para Valencia la digna esposa de nuestro querido amigo señor Ruiz Blanch, acompañada de su hijo menor.

Deseámosles un buen viaje y feliz regreso.

Un individuo de Lorca (Murcia), que se casó hace poco con una muchacha bastante rica, ha desaparecido llevándose los cuartos, sin que hasta el presente se sepa su paradero.

Vaya un pega.

En Santa Eugenia, una tartana que andaba á un paso que solo se consiente en esta parte de la provincia, barrió á un cerdo de bastantes libras dejándolo al parecer muy mal parado. Escusado es decir el efecto que produjo en el ánimo de los dueños del animal, como es escusado decir que el que guiaba el carruaje fugió al caballo huyendo como alma que lleva el demonio.

Victima de rápida enfermedad, ha fallecido en Tortosa á la avanzada edad de ciento años, la abuela del eminente escultor D. Agustín Querol á quien damos el pésame.

El señor Gobernador ha recomendado á los alcaldes de los pueblos enclavados en la Zona militar de esta ciudad que, todavía no lo hayan verificado, remitan sin perder tiempo al jefe de la misma la relación de los individuos que hayan pasado ante sus respectivas autoridades la revista anual según está prevenido.

En 46 pueblos de la provincia de Sevilla, han sido satisfechas por completo las obligaciones de primera enseñanza del segundo trimestre, y antes del 16 de Enero serán pagadas las demás de todos sus haberes.

Cuando podremos decir otro tanto en la provincia de Gerona.

El señor Administrador Principal de Correos de esta provincia ha remitido á informe del Cartero de Cornellá un suelto que sobre el retraso de una carta publicó ayer un colega de esta localidad.

La fiesta de Noel ó de Navidad en París, ha sido este año más animada que otros, á pesar de que las circunstancias por que atraviesa la vecina República parecían anunciar lo contrario.

El mayor beneficio de la fiesta ha sido para la Compañía del Gas, que ha recaudado 117.213 francos más que los días ordinarios. Fácilmente se explica tal resultado, pues según los datos suministrados por la prefectura del Sena, estuvieron abiertos toda la noche en París 11.690 establecimientos, descompuestos en las siguientes formas: restaurantes, 1.737; cafés y cervecerías, 3.214; comestibles, 2.185; panaderías, 426; vinos, 4.128.

En esta Sección de Fomento, se instruye expediente á instancia del vecino de Salas D. Pedro Pujols y Terrats, para concederle el permiso que solicita para construir obras de defensa en la propiedad que posee en el término de Argelaguer lindante con el río Fluviá, cuyas obras consistirán en una estacada longitudinal y paralela al eje del cauce, reforzada con otras oblicuas y formadas, ambas por un entramado de pilotes de pino, unidos por largueras de madera relleno de tepas y cantos rodados.

Ayer amanecieron heladas las charcas y corrientes de las acequias inmediatas á esta ciudad y hoy sucederá lo propio, pues anoche al cerrar esta edición marcaba la columna termométrica un centígrado bajo cero.

El actual Ministro de Agricultura, de Austria, M. de Bacquehem, hallábase un día sentado á la mesa de un hotel frecuentado por jóvenes viajantes.

Durante la comida, cada uno de ellos hablaba de sus negocios y del estado del comercio en general. M. de Bacquehem intervino en la conversación como hombre conocedor de los asuntos mercantiles austriacos, y tan acertadamente discurria

y tal talento demostraba, que uno de sus interlocutores, maravillado de ver tanta ciencia en aquel hombre que consideraba como su colega, hubo de preguntarle con curiosidad:

¿Por qué casa trabaja usted?—Por la casa de Austria—respondió el Ministro con la mayor naturalidad.

Los particulares, corporaciones y pueblos de San Jordi Desvalls, Mediñá y Ceraviá, tienen treinta días de plazo para reclamar contra el proyecto de carretera formado ya definitivamente, de tercer orden, desde San Jordi Desvalls á Mediñá incluida, como el lector sabe, en el plan General de carreteras del Estado.

El consejo de guerra celebrado hace pocos días en Zaragoza, ha condenado á la pena de muerte al sargento Jaulo, que en la noche del 20 de Noviembre último, mató á su compañero Yaquería en la cantina del regimiento de Janceros del Rey, del que ambos formaban parte.

La Junta directiva del Casino Menes-tral Figuerense ha quedado constituida en esta forma: Presidente, D. Luis María Jordi. Vice-presidente, D. Tomás Jon. Intendente, D. Gerónimo Terradas. Bibliotecario, D. Buenaventura Martí. Tesorero, D. Rafael Bonaterra. 1.º Vocal, don Martín Carreras. 2.º id., D. Fermín Maclaret. Secretario, D. Amadeo Fernández. Sub-secretario, D. Miguel Albert.

Ayer regresó á Amer el Presidente de la Diputación provincial, nuestro distinguido amigo D. Narciso Rigau.

Se ha dispuesto por Real orden, que los almacenistas, comerciantes ó especuladores que tuviesen en su poder alcoholes, aguardientes, licores y demás líquidos espirituosos procedentes de compras ó importaciones efectuadas con anterioridad al 15 de Diciembre, presenten en la Administración de Impuestos, y Propiedades de la provincia, en el término de ocho días, una declaración jurada por duplicado, en que hagan constar su nombre, apellidos y domicilio, situación de los locales de almacenamiento de los alcoholes ó aguardientes, cantidad de éstos en hectólitros y su graduación, expresado además, que se obligan á permitir la entrada en los locales ó almacenes y dependencias, á cualquier hora del día ó de la noche, á los Agentes de la Administración, previa exhibición del nombramiento que les acredite en el ejercicio de su cargo, y á facilitarles los datos que restimen necesario, y que un ejemplar de la referida declaración jurada se devuelva al interesado, sellada, numerada y firmada por la Administración, debiendo consignar en ella el día en que fué presentada y haberse sentado en un libro registro. El interesado conservará dicho documento como justificante de las existencias, y al dorso del mismo anotará bajo su firma las partidas que vaya dando al consumo ó á la venta. Este documento hará las veces de la carta de pago de los derechos que previenen los artículos 12 y 36 del Reglamento, y en su consecuencia se expedirán con referencia á él los cédulas que ordena este último, para que puedan circular libremente los líquidos.

El ventiocho del actual, venderá en pública subasta el juzgado de Figueras varias casas situadas en aquella ciudad.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, ha publicado una Real orden dictando disposiciones con el fin de cortar los abusos que constantemente vienen cometiendo los especuladores con los sustitutos para Ultramar, en vista del excesivo número de los que, antes de verificar su embarque resultan inútiles en los reconocimientos que sufren, y otros que resultan con documentos falsos ó con nombre supuesto.

Los que se crean con derecho á la herencia de D. José Jubert y Cortada, pueden deducirlo en méritos de expediente gubernativo promovido por D. Joaquín Jubert y Altafolla, dentro del plazo de veinte días.

Hace algunos días se ha extendido por Inglaterra el rumor de haberse descubierto en la isla Leunox, una de las más inaccesibles del archipiélago del Cabo Horn, un yacimiento prodigioso de mine-

ral de oro de una riqueza inaudita.

Según parece, se han recogido en dos meses cantidades por valor de más de dos millones.

Interrogado telegráficamente sobre la existencia de este Eldorado, el Cónsul inglés de Buenos Aires ha pedido el tiempo preciso para adquirir informes.

VINO DE BUGEAUD. Tomo Nutritivo con QUINA y CA CAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 6, Rue Bourg-l'Abbé. PRINCIPALES FARMACIAS R. 1-10

Dentadura. La tiene siempre robusta, blanca, sin dolor ni caries, y las encías duras y rosadas, y la boca fresca y perfumada, el que usa diariamente el Licor del Polo de Orixe, célebre dentífico español justamente acreditado en la higiene dentaria. Frasco 6 reales en toda farmacia y perfumería de crédito. Por mayor V. Ferrer y C.ª y M. y Matas.

Compañía Arrendataria de Tabacos

DIRECCION. El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de la facultad que le confiere el artículo 34 de los Estatutos, se ha servido acordar la distribución de un dividendo, á cuenta de los beneficios del ejercicio corriente de 20 pesetas por acción, pagadero sobre el cupón número de los títulos al portador, en que se han convertido las primitivas carpetas provisionales, según lo prescrito en el art. 6.º de los mismos Estatutos y por virtud del acuerdo de la Junta general de señores accionistas, celebrada el 28 de Febrero de 1889.

Los cupones se presentarán desde el día 7 de enero próximo en la Caja de Efectos del Banco de España y en las de las Sucursales de este establecimiento en provincias, facturados en los impresos formulados al efecto, que se facilitarán gratis en las citadas dependencias, recibiendo los presentadores en el acto el libramiento en que se señalará el día del cobro contra dicho libramiento, al pie del cual deberá suscribir el Recibi el mismo presentador de los cupones, si del examen á que han de someterse desde su presentación hasta el día señalado para el pago, resultasen legítimos y corrientes.

El importe de los cupones presentados en Madrid, se pagará por la Caja de Efectivos del Banco de España, y el de los presentados en provincias, por las Cajas de las respectivas Sucursales.

Madrid 31 de Diciembre de 1892. El Secretario de la Dirección, Isidro Torres Muñoz.

LA REINA Á LOS PRELADOS.

Muy reverendo en Cristo padre Zefepino Cardenal Gonzalez.

Fue sobremedera grata á mi corazón la lectura del Mensaje en que los venerables prelados reunidos en Sevilla, para presidir el Congreso católico quisieron antes de regresar á sus diócesis, dar público testimonio de respeto y gratitud á mi persona, y de que en su amor al trono está el episcopado español identificado con los sentimientos de toda la nación.

Sus bondadosas palabras llegan como bendiciones á la Corona del Rey, mi augusto hijo, cuya vida Dios prospere, oyendo vuestras plegarias.

Son semilla de paz y de concordia, y á la vez augurio de que, para bien de la noble España mis duelos y mis oraciones lograrán la recompensa de ver continuada en su reinado la tradición gloriosa de la Monarquía, cuyas empresas constantes fueron ensanchar y enaltecer la patria, acrecentando con la difatación de sus fronteras la grey católica y el establecimiento de la Iglesia.

En cuanto vuestro Mensaje expresa deseos que tocan directamente á la gobernación del país, cumpliendo mis deberes de Reina constitucional, lo pongo en manos de mis ministros responsables, para que me aconsejen lo que convenga al bien de la Iglesia y del Estado. En su probado celo por la salud de mi pueblo, y teniendo en consideración los varios elementos en que el régimen de la sociedad civil tiene que inspirarse, prestarán, sin duda, á vuestras indicaciones, la atención que merecen la piedad y la sabiduría de prelados tan ilustres.

Os ruego, venerable Cardenal y caro amigo, que transmitáis á los muy reverendos Arzobispos y reverendos Obispos que firman el elocuente documento á que contesto, la expresión de mis más vehementes

tos sentimientos de Reina y de hija fiel de la Iglesia, que son, procurar el bien de la nación cuyo cetro he de conservar para mi augusto hijo, bajo el amparo de la Providencia, y confortarme con vuestras bendiciones y con las de la santidad del romano Pontífice, el venerable y muy amado León XIII.

Sea, muy reverendo Cardenal González, Nuestro Señor Jesucristo en vuestra continua protección y guarda.

Palacio a diez y siete de Diciembre de mil ochocientos noventa y dos.

Maria Cristina.

EL BANCO DE ESPAÑA.

Madrid 1.º.—La Gaceta publica el balance del Banco de España, correspondiente a la última semana, arrojando el siguiente resultado:

- Activo pasivo, 1.561.747.024 pesetas. Oro, 190.285.054; ha aumentado en pesetas 2.288. Plata 130.809.749; ha aumentado en pesetas, 27.200. Bronce, 5.791.366; ha disminuido en pesetas 49.040. Efectos a cobrar, 3.460.567; ha aumentado medio millón de pesetas. Cuentas corrientes, 367.739.916; ha disminuido en 14.000.009. Depósitos, 32.849.542 pesetas. Billetes en circulación, 834.141.050, han aumentado en 7.254.570 pesetas. Cuenta con el Tesoro, 37.782.795. Créditos sobre efectos públicos, pesetas 61.896.334. Corresponsales del extranjero, 53.276.806 pesetas. Descuentos 147.427.470 pesetas.

PARECIÓ LA ANDALUZA.

Aunque publicado en día de inocentes, hé aquí lo que dice La Unión Mercantil de Málaga sobre la andaluza que busca el inglés que el lector sabe.

Los periódicos de Madrid y Granada han publicado la noticia, de que un inglés millonario había venido a Andalucía en busca de una andaluza, de la que se enamoró cuando la Exposición de París, habiéndola perdido de vista a poco tiempo.

La mujer de que se trata está en Málaga, donde es muy popular por haber cantado otras veces en el café de Chinitas.

A París fué contratada para el baile flamenco, y allí estuvo trabajando en el improvisado café cantante de La Liberté, donde sin duda la conoció el lord, en quien su belleza meridional produjo tan prodigioso efecto.

Hoy la Morena, que por este apodo se la conoce a causa del pronunciado color de su tez, tiene una fortuna en sus manos mediante el amor del inglés, y

una puñalada en perspectiva, pues parece que hace tiempo la persigue el Raspa, uno de los más distinguidos Tenorios de Málaga.

La plaga de los partidos.

Mucho han tenido que sufrir los ministros con los aspirantes a comer del presupuesto, pero ahora están pasando la pena negra con los aspirantes a obtener por donación una acta de Diputado. Hé aquí lo que con tal motivo dice el órgano del señor Castelar El Globo, y en verdad que avergüenza lo que pasa con el partido fusionista, que es poco menos lo que sucede con todos los partidos.

En los ministerios—dice,—hay que hacer cola. Los aspirantes a diputados llegan a tal número que asusta. Cualquier individuo de comité, que no cuenta en su hoja de servicios otros méritos, que los de haber votado para presidente honorario al jefe del partido, se considera con títulos suficientes a la protección del gobierno.

Los asaltos sufridos por el Sr. Sagasta y por el señor ministro de la Gobernación, rayan en lo extraordinario aún en este país, donde ocurren cosas tan estupendas.

Candidatos en ciernes han venido a Madrid nada más que con estas exigencias: que se destituya a todos los Ayuntamientos del distrito, y se reemplacen por otros de su gusto; que se traslade al juez de primera instancia; que se nombren jueces municipales de su agrado; que el gobernador se ponga a sus órdenes, y que cuando llegue la hora de designar nombres, no se olviden los suyos. Y no han pedido que se fusile a los adversarios que estorban, no sabemos por qué.

Ha hecho bien en no destituir a ningún alcalde, y en no procesar a ningún Ayuntamiento. El país está necesitado de buenos ejemplos más que de promesas, y los ejemplos se dan cuando pueden ser fecundos.

Defendiendo las leyes y su derecho el señor González, enaltece su nombre y el prestigio del sistema parlamentario, bastante mermado en los últimos años por las voluntariedades de los ministros.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, a las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Rof.

Table with 2 columns: Category and Price. Interior: 68'35, Exterior: 72'65, Coloniales: 38'05, Nortés: 34'40, Francias: 00'00, Orenses: 10'30, Cubas viejas: 105'62, Cubas nuevas: 96'37, Obligaciones, Francias 6 p. %: 101'00, Id. Id. 3 p. %: 56'00, Cédulas no hipotecarias: 94'30.

Paris. Exterior: 62'81.

Giros. Paris: 17'30.

Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Rof de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma.

Horas de despacho, de 11 a 1 de la mañana y del 4 a 7 de la noche.

Movimiento de población

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Día 3.—Nacidos.—Varones, 2.—Hembras, 2.

Muertos.—Rita Castello, 64 años.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

San Tito, ob. y cfr.

CUARENTA HORAS

Están en la Santa Iglesia Catedral.

TELEGRAMAS.

Madrid 2.—El Imparcial publica el balance del año de 1892, diciendo que es fatal. Añade que el Gobierno debe seguir haciendo muchas economías para normalizar la situación económica, pues la deuda flotante, según el diario expresado, alcanzará unos cuatrocientos millones de pesetas; que deben enjugarse por medio de un empréstito.

Dice, que en los nuevos presupuestos los gastos no deben superar a los ingresos.

La Correspondencia refiere lo del atentado a un fuerte de Filipinas, y afirma que ocurrió a primeros de noviembre. Los moros perdieron 20 hombres en el ataque.

Luego sitiaron el fuerte, realizando vanos intentos de asalto. Las tropas españolas sufrieron siete bajas y nueve los sitiadores. Las cabezas de los moros muertos fueron expuestas en la muralla del fuerte.

Refiere también La Correspondencia otro combate encarnizado en que hubo 23 bajas en nuestras tropas.

El Gobierno no tiene noticia oficial de este suceso, como ya antes he teleografiado.

El general gobernador de la isla no ha teleografiado nada sobre estos sucesos, por lo cual el Gobierno no puede confirmarnos ni dar versión oficial del suceso.

El Sr. Montero Rios se encuentra completamente aliviado de su enfermedad, habiendo hoy despachado con la Reina Regente.

Ha puesto a la firma de la misma, un decreto fijando riguroso turno para el ingreso en la carrera judicial.

El Directorio republicano centralista ha dirigido una circular a las Juntas provinciales, encareciéndoles la necesidad de que se concierten con los demás republicanos para los efectos electorales, votando siempre a los candidatos republicanos en contra de los monárquicos.

Los periódicos se ocupan de la triste situación que, tanto en Madrid como en otras capitales, está atravesando la clase jornalera y que pide pronto y eficaz remedio.

Hoy han acudido muchos obreros a solicitar trabajo.

Ha fallecido el Sr. González Fiori.

Ha llegado a Málaga la Emperatriz de Austria.

Firmarse el próximo miércoles el decreto de disolución de las Cortes.

Aseguran en los centros oficiales, que carece de importancia el asalto de los moros al fuerte Baras, fundándose para ello en que el capitán general de Filipinas no ha dado parte del hecho al Gobierno.

La Emperatriz de Austria, accediendo a los ruegos de la Reina Regente, visitará Madrid.

Insistese en la ida a Chicago de la Infanta Isabel.

El miércoles se firmará una disposición del minis-

terio de la Guerra suprimiendo las inspecciones.

A consecuencia de dicha reforma, quedarán excedentes la mayoría de los generales que sirven en el ministerio.

Está nevando copiosamente.

Los obreros han intentado nuevamente amotinarse en Vallehermoso. Presentóse el Sr. Aguilera, tratando de apaciguar los ánimos, lo que consiguió distribuyendo bonos y trabajo a los amotinados.

Las líneas telegráficas están nuevamente mal, por cuyo motivo suspende el servicio.

La policía de París se halla despistada en el descubrimiento de los autores de la explosión de dinamita en la prefectura.

Sospéchase que se ha perdido el trasatlántico «Umbria», llevando a bordo 600 pasajeros.

Dícese que ha sido secuestrado en el Escorial un niño de cuatro años.

Corren rumores de haber presentado la dimisión el ministro de Marina Sr. Cervera.

Abriganse esperanzas de que los autonomistas puertorriqueños secundarán la conducta de los cubanos luchando en las próximas elecciones.

Madrid 3.—Una comision de fabricantes de alcoholes ha visitado al ministro de Hacienda y éste les ha ofrecido atender sus reclamaciones para redactar la instrucción relativa al impuesto especial.

Extranjeros.

Paris 2.—M. Lhiebaud, empujado en reconstituir la empresa del Panamá, ha manifestado que consideraba era un deber del Gobierno fomentar esta empresa, pues es una cuestión de dignidad para Francia.

Son muchos los que apoyan a M. Thiebaud en sus nobles y patrióticos propósitos.

Se ha constituido en Zurich una liga popular contra la importación de las mercancías francesas. Forman parte de la misma las casas de primer orden. La liga se hará extensiva a toda Suiza.

Buda-Pesth.—El día 6 de enero se celebrará en esta población el anunciado Congreso socialista, en el que los oradores abogarán por la sanción de una ley que prohíba el trabajo nocturno para las mujeres.

Hace un frío intensísimo, habiéndose helado las aguas del Sena. El termómetro señala 12º bajo cero.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

EMULSION SCOTT DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio más racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, a causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

Se vende en todas las droguerías y farmacias.

Y ese hombre depravado para asegurar el golpe, temeroso de que yo me resistiese a las esperanzas, quiso también reducirme por medio del terror, y me enseñó ese fatal documento con que me amenaza hoy, documento que encierra la ruina total de mi familia, y de cuya autenticidad no me pudo caber duda. Aunque loco de dolor, me resistí a sus pérdidas insinuaciones, y tuve bastante esfuerzo para arrojarle ignominiosamente de mi lado. Hasta entonces no le había conocido, hasta entonces no había sospechado cuál era el móvil de su conducta!... Pero no es esto solo. Yo amaba. La mujer a quien amaba era huérfana, desvalida, sin apoyo... Yo la había instalado en una magnífica casa, yo la había rodeado de lujo y comodidades, yo pensaba, insensato, pensaba darle mi nombre, así que llegasen a mi poder los documentos necesarios. Cuando arrojé al falso amigo de mi casa, se volvió y me dijo con acento siniestro que todavía resuena en mis oídos: —¡Rehusas la fortuna, y no sabes que con ella pierdes también a la mujer a quien adoras!

Me abalancé hacia él, y quise ahogarle entre mis brazos. Había colocado sobre un altar a aquella mujer, y antes hubiera dudado de que el sol es sol que de la ternura honrada de su alma. —Ya no acuso sin pruebas, repitió con voz irónica. Ven y verás!... La seguí tembaleándome. Iba por la calle como un hombre ebrio, tropezando con las paredes. No creía en la perfidia de aquella mujer, y sin embargo tenía un puñal clavado en medio del corazón. Los momentos que tardé en llegar de mi casa a la suya, fueron siglos interminables de un martirio que no puede expresarse en lengua humana. —La noticia de tu ruina ha llegado a sus oídos, me repetía mi amigo, y ya te ha buscado un sustituto. ¡Necesitas tener oro para recobrar sus sonrisas! Mas de una vez me volví con ánimo de arrancarle la vil lengua que así manchaba la reputación de la mujer a quien yo adoraba de rodillas. Mi mismo vértigo me lo impidió; aquel vér-

lo necesita una mortaja para dormir en paz el postrer sueño, y el hombre necesita ganar su pan de cada día, cuando lo ha arrojado como yo a los parásitos. ¿Podré yo nunca explicar lo que sufrí durante los primeros días? ¿Puedo yo mismo concebir cómo no perdí la existencia en medio de tamaña desventura? El corazón del hombre es lo más grande que hay en la naturaleza, cuando puede contener tantos tormentos sin desgarrarse en mil pedazos... Los enfermos me dijeron que nadie había ido a verme ni a preguntar por mí, a excepción de un solo individuo. El! ¡Ah, que el vil interés es el único móvil que une entre sí a los hombres que se apellidan hermanos! ¿Qué le parece a V. Marta, qué le parece a V. del amor, de la amistad? ¿Qué se habían hecho todos aquellos brillantes jóvenes que me asediaban de continuo, que se disputaban el honor de asistir a mi mesa? ¡Ya no conservaban ni el más leve recuerdo de aquellos exquisitos manjares, de aquellos soberbios vinos, de aquellos ricos cigarros que habían saboreado conmigo, mintiéndome pro-

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 mártes a partir del 12 de enero de 1892. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Servicios de África.—Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio. Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 19.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. El de Guardia.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte. Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Saldrá del puerto de Barcelona el día 1.º de Enero

EL VAPOR BEARN.

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cubida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente viño, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán tan bien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos tilijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local designado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona. Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

En la Imprenta de este Diario se hacen trabajos de toda clase.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Paoli, Paolino Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas Artes, música, etc., etc.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

Carabaña.

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante. N.º 50. 10.º 100 gr. 227

Depurativa N.º 5 gr. 00, 499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

A todos interesa saber:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos o charcos salitrosos.

4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores o virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias; Europa, América, Asia, África y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR R. J. CHAVARRI.

ATOCHA, 87.—MADRID. 2-12

CÓDIGO CIVIL, POR COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARRÉGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR J. M. UCIUS SCAYOLA. Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable e indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 350 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correos, 4-3.—Madrid, entendiéndose pago adelantado. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Papel.

Lo hay para vender en la Redacción de este diario a precios limitados.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA.

Pastillas Nielk

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la Garganta y fetidez del aliento.

Curan las aftas o escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad, exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª

Se encuentra en todas las farmacias. R.—10-31

Ay de mí, ay! que había visto en los cristales dibujarse dos sombras, ¡ay que eran las sombras de un hombre y una mujer!... Infeliz de mí! desventurado de mí! ¿Por qué no quedé sin vida? ¿por qué no cegué en aquel mismo instante? Me levanté, y cogiéndome a todos los árboles para no caer al suelo, llegué hasta la ventana, concentré todos mis sentidos, y escuché... Y era verdad! ¡Y aquel hombre la dirigía palabras de amor, y ella le escuchaba tranquila, sonriendo!... Sentí un sacudimiento horrible en todo mi ser, y no sentí nada más... Debí haberse seguido a esto una larga y penosa enfermedad, porque cuando empecé a darme a mí mismo razón de que existía, me hallé ocupando un lecho en el hospital, confundido con tantos y tantos otros infelices que carecen de pan y de familia... Cómo estaba allí? Quién me había llevado allí? Pero ay! que al cobrar el reconocimiento, comprendí todo el horror de mi destino! Estaba ciego! Ciego! Marta, ciego; es decir, peor que un cadáver, porque un cadáver so-

tigo que me impelia hacia adelante, ansioso de presenciar el horrendo cataclismo en que iba a quedar sepultada para siempre mi ventura. La casa en donde ella habitaba, tenía jardín separado de la calle por una verja de hierro. La verja estaba solo entornada... La empujé, entré.... Mas por instinto que por cálculo, procuré que la arena apagase el rumor de mis pisadas... Eran las doce de la noche, y había luz en el cuarto bajo. Era su cuarto! No me esperaba a mí!... La había mandado a decir que no iría... A quien esperaba, pues? En aquel momento supremo me detuve... No tenía valor para adelantar; no tenía valor para retroceder... Parecía que destrozase mi corazón mil garfios de hierro candente, las arterias de mis sienas latían con tal violencia, que las oía latir; mis ojos estaban tan conturbados, que veía cien luces en su cuarto en vez de una luz sola. Vámonos, dije, con la frente inundada de sudor, ¡No tengo alientos, no puedo!... Quise huir, y caí de rodillas dando un grito.

favorecerme, se retiró abrumándome con su desprecio, se retiraron uno a uno los demás amigos convidados, sin prodigarme ni una sola palabra de consuelo! Se fueron y no volvieron! Me abandonaron a mi destino con la misma indiferencia con que se abandona al viejo perro de caza, cuyas piernas flaquean, y ya no pueden seguir la pista al venado! Todos me abandonaron menos él!... Me nos él, que sin duda ninguna había preparado con diabólico artificio la terrible escena que me cubrió de oprobio y de vergüenza! Aquella noche, aquella noche lúgubre y espantosa en que todo lo perdí a la vez, él se quedó a mi lado para proponerme lo que me proponía hoy... Al precio de una infamia sin nombre, me ofrecía el apoyo de un usurero amigo suyo, quien debía proporcionarme una cantidad suficiente para deslumbrar a mis acreedores y obtener un nuevo plazo. Entonces todo quedaba salvado, y era fácil persuadir al influyente personaje de que solo el retraso de una letra había motivado la vergonzosa escena de la cual acababa de ser testigo.